



## 纳金路北社区“变形记”

今年81岁的索朗多吉是拉萨市纳金路北社区的居民,他一直记得2014年搬进改造一新的住房的那天,并且还记得当时电视、报纸都报道了纳金路北社区作为棚户区项目改造完成后的情况。“当时我们看着报纸上的新闻,心里特别开心,因为我们这儿多拉萨第一个改造的社区。”索朗多吉笑着告诉记者。

文/图记者 李海霞

### 满足感

#### 出门鞋子变干净了

纳金路北社区成立于1998年,曾是拉萨的“城中村”之一,也是拉萨最早改造的棚户区。如今再看这个社区,或许还能找到拉萨发展变迁的痕迹。回忆刚来这里工作的情形时,纳金路北社区党支部书记尼玛次丹说:“我是2003年到这儿工作的,当时这里配套设施落后、环境脏乱差,和现在完全是两个样子。”

七年前的纳金路北社区,家家户户被土路包围,风起时沙尘飞舞,下雨时泥泞不堪,是“晴天一身土,雨天一身泥”的真实写照,让这里的居民苦不堪言。

面对居民的“窘境”,2013年3月起,拉萨市对纳金路北社区实施了棚户区改造工程。“一直听说要改造,没想到真的进行了。”一位居民回忆道,“当时其他社区的人都非常羡慕我们。”

纳金路北社区棚户区改造项目由自治区、拉萨市、城关区三级政府投资,包括道路、给排水、路灯照明、消防通道、环境卫生等一系列公共综合配套设施建设。

要发展,先修路。居民对于道路改造的期待是最高的。“到处坑洼路,遇上下雨天,出门就成了探险,一不小心可能就陷坑里了。唯一一条像样的就是这条主干道,当时还是搓板路。”索朗多吉指着眼前的柏油路介绍。如今这条路和他记忆里的完全不一样,宽阔平坦,居民私家车并排过也很轻松。除此之外,水泥路铺到了家家户户门前。“每天出门,鞋子都是干净的,真好。”尘土飞扬的那段历史已经成了人们茶余饭后的趣谈。



### 获得感

#### 大小餐馆解了口腹之欲

棚户区改造,疏通了一条条上下水管道,暖了一户户居民的心。纳金路北社区刚成立不久,马三虎就从家乡甘肃临夏来到了这里。他在那条被大家称为搓板路的主干道旁租下一间土坯房门面,卖起了日用百货。当时,这间不大的店面可是这个社区居民眼里“豪华”的存在,因为这里没有其他像样的商铺了。

小区改造的时候,他心里是非常欢喜的。因为再也不用为每天擦拭落满灰尘的货物而发愁了。改造完成后,他扩大了

店面,售卖的物品种类也更加丰富了,在增加收入的同时,极大地方便了生活在这里的居民。“在这里生活了20年,见证了它的发展。”马三虎说,如今75岁的他,已将这里当做第二故乡。

虽然已年过七旬,但马三虎身体还很硬朗。“大家都愿意来我这儿买东西,我们相处得非常融洽,一些邻居隔三差五都会来看看我,关心我。”马三虎笑着说。

随着改造工程的结束,纳金路北社

区里的居民们不用再往市区跑就能买到各种生活用品,也能享受到多样化的娱乐活动了。每天到饭点,不想做饭就在自家门口的餐馆解决。如今,大大小小的藏式餐馆、中餐馆随处可见,随便找一处就能品尝到美味餐食。“民以食为天,吃好了,心情就好了。”一位居民笑着告诉记者,“以前想吃点好吃的,还要跑到市区去,坐车也不方便。如今要想获得这些,走几步或者拿出手机点外卖就行了。”

### 幸福感

#### 再也不用为取暖发愁了

整洁的道路,好吃的美食,方便的生活,提升了居民的幸福感,这都离不开水电网的改造。“以前上下水特别不方便,虽然也有管道,但是经常会发生堵塞等情况。”尼玛次丹介绍。

此外,电压也不稳,700多户居民的社区,只有7个变压器,稍微用个大功率的电

器,周围一片都得遭殃。以前有一部分居民喝的是井水,因为水压不稳,自来水根本没法用。听起来非常糟糕的情况随着棚户区改造工程的实施,很快都得到了极大改善。“现在我们这儿有11个变压器,再也不用为用电发愁了。当然,用水也很方便。”尼玛次丹说。

水电网的改造完成,同时也让这里的居民冬天不用为供暖发愁了。“以前冬季取暖都是靠炉子,有时弄得乌烟瘴气,还污染环境。”尼玛次丹介绍,“现在家家户户都是电采暖,绿色环保,还能领取相应的补助,居民们都很满意,交口称赞党的好政策。”

### 安全感

#### 出租车直接送到家门口

说起没有改造前的事儿,纳金路北社区的很多居民能上三天三夜。“一直记得以前治安不好,因为我们这儿四面都是空的,进进出出的人很多。再加上土木结构的房子,安保性能不是很好,盗窃案件时有发生。”尼玛次丹说,“面对这些情况,公安机关与社区治保联合,以清理清查为主,整治治安乱点。社区改造后,安装了监控,很

大程度上提高了社区居民的安全感。“其实也是因为大家生活条件好了,政府出台了一系列解决就业的政策,都有了正经工作,偷窃的事儿也就少了。”一位生活在这里的居民道出了自己的看法。

安全感还来自于夜里乘坐出租车可以直接到门口。“以前我们这里的环境,没有出租车司机愿意来,加钱也不愿意,

因为治安太乱了。”马三虎说,“而且没有路灯,一旦夜里有事,黑漆漆的一片,特别没有安全感,老人出行更不方便。”

改造完成后,道路通了,路灯亮了,公交车也能直达。有急事儿出门就能打到出租车,再也不用犯愁了——这一切都让纳金路北社区居民获得了实实在在的安全感。

### 自豪感

#### 给了所有人归属感

在和居民的聊天中,记者得知以前这里没有任何绿化带,没有公厕,露天厕所的存在使得环境舒适度较差。而今,路两旁种着行道树,再也没有了随地大小便的现象。尼玛次丹说:“人居环境改善了,社区居民的精神面貌也大大改善了。现在家家户户种菜养花,把小庭院收拾得干干净净漂亮,这在以前是不敢想象的。”

走访中,记者遇到拉着行李箱的游客。他们说之前做了很多攻略,在网友的推荐下选择到这里住宿。从曾经的被人嫌弃,到现在给所有人归属感,纳金路北社区的变化,也让这里的居民心境有了大变化。“现在来我们这儿的人可多了,很多上班族都在这里租房子住。还有一些民宿、宾馆的开设,吸引了不少游客。”工作在纳金路

北社区办事处的一位工作人员自豪地说。

纳金路北社区居民的自豪感还来自于他们所在社区是拉萨市第一个改造的棚户区,几年过去了,这里发生了翻天覆地的变化,生活越来越红火。“以前农村的亲戚来了都笑话我们社区的条件还不如农村条件好,现在就不会这么说了。”索朗多吉笑着说。